

活動標題：102-2 閱讀活動—大家一起來解籤・做籤詩：籤詩 DIY 研習

日期：2014/02/27

活動說明：「籤詩」是台灣廟宇文化中很重要的一個部分，圖書館今年特別配合校慶，以「好神」為主題舉辦了一系列有趣的閱讀活動。首先展開的就是「大家一起來解籤・做籤詩：籤詩 DIY 研習」，由圖書館周家嵐老師主講。周老師先以簡報方式解說「籤詩」的種類及組成方式，再示範自己製作的籤詩，最後開放時間，由同學們自行創作出一張獨一無二的籤詩。

參與同學的回饋：

真的很開心能參加這種特別的籤詩活動，真的很好玩，希望抽到籤的人可以感受到我想給予他的祝福，也能讓心情更開朗，一整年的心情都很好，幫助到需要幫助的人，期望以後能辦多一天像這樣的活動。

(綜高二忠，葛玉倩)

感謝老師、主任給我們這次機會舉辦一場這麼有意義的活動，讓我們了解台灣傳統的解籤文化和如何當一個解籤達人。我覺得解籤的內容是寧可信其有不可信其無，但主要還是要看自身付出的努力多寡，總歸來說，命運還是自己掌握。

(控制三甲，胡碩展)

還不錯玩，希望真如籤中所寫在學測時可以頭腦清明，開出紅盤！！學到怎麼做籤、解籤，還學到幾首詩的翻譯，好想多留幾張一直玩，改天到廟裡上香，求個聖筊，希望有朝一日「大道直如髮，春日佳氣多，五陵貴公子，雙雙鳴玉和。」

(綜高二忠，嚴于婷)

詩籤現在給我的感覺變得很主觀，也許樂觀的人解再悲傷的詩也可以變得有希望。尤其可以選自己喜歡的歌詞，決定另一個人的心情，甚至是命運，好像多了一層人與人之間無形的關係。但希望給其他人給這個世界都是正面的力量，壞的會過去，好的即將到來。

(汽車二乙，白祐菁)

這次的活動讓我得到許多收穫，感到相當有趣，特別是在解籤時，平常一段看似了無新意的詩篇、歌詞，卻能透過稍微的「曲解」，而有了不同的意義。無心插柳柳成蔭，看似平凡的一句話，在有心人士眼中，說不定就是能使其東山再起的關鍵。

(汽車二乙，張力瀚)

沒有在廟裡求過籤，所以來嘗試看看，順便做了一張籤，很有趣，感覺跟占卜很像，大有學問，有時覺得很準，有時根本像屁話，但說不定反而成真，這就是命運啊。渺小的人們想依靠外物或自身來擺脫某些既定之事，但不管是否成功，終

究在命運的掌控之中，這就是人生的有趣之事，每天都為瑣碎之事喜怒哀樂，人生如戲。

(建築二乙，葉珈嘉)

我覺得詩籤是可以激勵人心的，就像上天給的回應，關於我的問題、我的未來。人生總有曲折的路途要走，也會有疑惑的時候，適當地詢問未知的問題，我可以為自己考慮得更周到。今天學到很多，更了解籤的規律、意義，很高興今天能夠參與這個活動。

(圖傳二乙，許叡綺)

活動很有趣，很需要動腦子，去理解詩的涵義，雖然對籤還是保有懷疑，但真的寧可信其有啦！畢竟詩中的意見都是一般改善良好的生活習慣，所以相信籤何樂而不為？抽到好籤就讓正向力量幫助你，抽到壞籤也不用難過，人生本來就有好有壞。

(汽車二乙，羅得晉)

籤詩一直是很有趣的東西，非常感謝老師辛勤準備禮品及講解，以後對於我解籤有很大的幫助！若能自己解籤一定是很有成就感的事情！自己做籤也很有趣，但很怕自己解釋得不好。也怕會不會都寫得太像？但還是希望來日抽到我的籤的人會覺得它很準！

(圖傳二甲，朱糸育糧)

今天來到了圖書館，學習到了如何解籤，原來解籤的方式是由詩文推敲出來，當你看到詩文的時候，第一個聯想出來的想法，以此來做為依據，並不是隨便的寫上去。另外今天試著解籤，才知道原來這也是一個非常傷腦力的工作。

(控制二甲，鄭皓瑋)

今天很高興有這個機會能夠來做籤詩，現在才發現解籤這件事非常的困難，因為我的國文有待加強，所以很難解出一張籤，真的很佩服那些籤解得出來的人。今天抽到了上上籤，我自己覺得是蠻準的，最近的運勢還不錯，但就算運勢再好也不能太得意，也是會有跌落谷底的時候。

(冷凍一乙，許嘉仁)

解籤這種傳統民俗竟然由圖書館介紹頗有些訝異，抽到的籤與本身現況還蠻符合，真不知是巧合還是冥冥註定，就依照籤文的建議行事為上，希望未來能如他所說的：「諸事順遂，太平無事。」此次活動讓我對籤詩的了解增加不少，是個十分有趣的活動。

(冷凍一乙，陳宇軒)

這個民俗解籤的活動，讓我有許多了解，以後可以自己做籤詩與家人同樂。看到抽到的籤詩也會有所防備，不會再犯下同樣的錯誤，留意身旁的人事物，圖書館辦的這個活動使我學習到很多東西，如何解籤、如何做籤，也希望圖書館可以多多辦這種活動。

(冷凍一乙，紀筱昭)

很新鮮的經驗，前所未有的，希望下次有機會再一同參與。除此之外，還認識了幾位學弟。因緣際會下，使我更加了解自己的目標，就算上天不允許我上北科大，那我就偏要和上天做對，直到他站在我這一邊為止，一直努力下去。

(控制二甲，張智宇)

這次的活動很好玩，可以練習當廟公或廟婆，也可以發揮自己的聯想力和語感。要絞盡腦汁的想想，每個人的看法都不同，解出來的都不一樣。我覺得籤還蠻準的，有提醒到我，也說出了我現在的狀況，希望照籤詩的提醒，接下來能更順遂。

(汽車二乙，劉純靜)

今天花了好多時間挑歌詞，一時真的想不到有什麼歌，後來我選了蘇打綠的飛魚。青峰的歌詞真的充滿溫暖，很期待今年校慶的主題，因為那是每個人心中最真實的聲音，變成祝福。希望未來能有個青峰專題，有我一定會來聽！

(汽車二乙，劉庭綺)

一開始都抱著好玩的心情來寫籤，想寫個下下籤，但後來仔細想過拿到籤的人的心情，我想我應該給那個人正面的力量，希望可以有個好心情，每個人都希望自己能越來越好。而這次要挑歌詞就讓我花了一些時間，這個活動真的給了我另類的體驗。

(汽車二乙，彭宇晨)

對於這次的籤詩活動，我覺得讓我收穫良多，原本對於詩籤一知半解，如今的疑惑已經想通，籤詩其實常被誤解，有人可能覺得求籤沒什麼、不可能如此，但是我覺得只要有心則靈，有誠則靈，我們要好好的保留傳統文化。

(製圖二乙，司徒俊杰)

這次的活動是我對籤的第一次接觸，可以多多了解籤的用途，老師整個人超好的！我也抽到上上籤唷！希望我祈求的東西會和籤一樣「上上」起來XD，我也想自己努力一下，做一支屬於自己的籤詩！解籤很深奧耶～還有海賊王的筆！很可愛耶！班上有兩個男生～就可以幫我拿兩支筆！！

(製圖二乙，鄔承綦)

以前對於解籤的含意，個人一直都認為這是怪力亂神，不過在深入了解以後，我認為這些詩籤能帶給人們更正向的思考也更謹慎的態度，帶給人們勇氣，也能使自己避開不幸的事，我認為這是一個相當值得尊重的傳統文化之一！

(製圖二乙，林祐賢)

透過這次的活動，我更瞭解解籤的意義及樂趣。今天也隨機抽了一首歌詞，研讀它的意境以及作者的心聲，再推斷出它所代表的意義，包括愛情、人際、健康、財運和課業，可惜我拿到中下籤等級的歌詞，真的好倒楣喔！希望下次好一點。

(控制二甲，白紘瑜)

周老師準備的籤詩，我覺得我抽到的那一支籤感覺好準。運勢：「生活平淡，缺乏目標。」一語道破心中事，雖然總是說要考某某大學，其實心裡沒有太多的肯定，就嘴上說說那樣。能試著做籤詩的感覺真不錯(雖然有六成是胡說八道)，不過不知道抽到我寫的籤的人心裡有什麼想法，可不可以透露一下抽到籤的人的班級姓名呀～想看反應 XD

(綜高二忠，蔡儀虹)

這次的內容是跟生活上常會遇到的事有關的籤詩，我通常只有在過年時節才會去求籤，但是由於上面的內容時在是太艱澀難懂，我的腦袋沒辦法負荷那麼多內容，所以求籤的次數也越來越少，希望經過這次演講可以對籤詩的內容及意義有更深一步的了解。

(綜高二孝，洪毓庭)

這次的解籤人活動，學到了如何把一首詩歌解作成運勢、愛情、課業、財運、健康。雖然說看懂這首詩歌是代表什麼意思，不過要把這個意思寫成一段完整的句子還算蠻難的。今天學到了解籤這個東西真的是太好了。

(控制二甲，熊峯峻)

這次是第一次參加這類的活動，之前都是去廟裡求籤，沒想到這次居然是自己製作籤詩讓別人抽。詩中的涵意有百百種，但如何解釋是端看人們樂觀與否，並不完全依照籤上的解釋。希望圖書館能多多辦活動，讓學生們體驗不同的事物。

(圖傳二甲，吳旻翰)

今天舉辦的「籤詩 DIY」活動，我覺得很有意思。老師們很用心的製作了許多籤詩作為範例，還準備了那麼多精美的小禮物送給我們。我在參與活動的過程中也思考到了一些人生的道理：循正道、莫妄求、勿取巧、當合情理、獲得安寧，這

是我看過的許多籤詩中綜合出來的共通點，而且適用於每個人、每個地方，亙古不變的道理。

(控制二甲，王余恆)

其實籤詩有分不同種類，但平常能接觸到的是運籤，有時去廟裡拜拜的時候會去求支籤，我覺得心誠則靈，大部分的籤詩內容對我來說還蠻準的，而且覺得有趣、好玩，心情也很期待、澎湃。籤詩的內容能給人更多的鼓勵、動力堅持下去，找到方向不迷失自我。

(製圖二乙，邱儀珊)

這次的解籤詩活動很有趣，以前我對籤詩都不了解，只懂得看上面寫的是吉是凶，這次讓我們從上面寫的詩來判讀為何，並利用手邊資源來創造屬於我們的詩籤，並由我們判斷是吉是凶，十分好玩。希望下一次還有機會可以參加這場活動。

(綜高一愛，王煒傑)



周家嵐老師解說傳統籤詩的組成要素





同學們認真地創作自己的籤詩



感謝博客來提供的精美「好神」小禮物